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联考历史系统训练十八
一、选择题（本大题共 30小题，每小题 2分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．14、15世纪欧洲生产力进步的重要标志是： （ ）

①自然力利用的增多 ②生产技术的进步

③行业分工更细 ④社会分工扩大

a．①②③④ b．①③④ c．②③④ d．①③
2．下列经济现象不符合 14、15世纪欧洲经济发展实际的是： （ ）

a．手工业出现了一些新的技术和设备
b．中国古代重大发明得到广泛传播
c．分工越细，手工业和农业进一步密切融合
d．经济结构发生重大变化
3．促使欧洲冶金业进一步发展的最主要因素是： （ ）

a．采矿业的不断发展 b．火器的广泛流行
c．熔炉的进一步改进 d．炉温的大幅提高
4．在农业技术方面的改进有：
①多田轮作 ②休耕地种牧草 ③改良畜种 ④变沼泽地为农田

a．①② b．②③ c．②③④ d．①②③④
5．意大利最早的资本主义萌芽出现在： （ ）

①威尼斯 ②佛罗伦萨 ③尼德兰 ④巴黎

a．①② b．③④ c．①③ d．②④
6．工场手工业时期，资本主义经济的突出特点是： （ ）

a．工业资本控制着商业 b．商业资本控制着工业
c．集中的手工工场居多数 d．手工工场主多数是工人
7．欧洲资本主义萌芽产生的根本原因是： （ ）

a．社会生产水平显著提高 b．手工作坊规模扩大
c．手工业者专业化程度显著加强 d．雇佣关系的形式
8．新航路开辟的根本原因是： （ ）

a．欧洲各国商品经济的发展 b．天文航海知识的进步
c．欧洲人对黄金的狂热追求 d．欧洲的商业危机
9．假若你生活在 16世纪上半期的欧洲，你无法从市场上买回： （ ）

a．非洲的饰物 b．印度的棉花
c．美洲的编织品 d．澳洲的工艺品
10．16世纪时从英国到印度的最近航路是： （ ）

a．英国→大西洋→印度洋→印度
b．英国→地中海→苏伊士运河→红海→印度洋→印度
c．英国→地中海→奥斯曼土耳其控制区→印度
d．英国→大西洋→太平洋→印度洋→印度
11．开辟新航路的环球航行，先后经过的海洋是： （ ）

a．印度洋 大西洋 太平洋 b．太平洋 大西洋 印度洋

c．大西洋 印度洋 太平洋 d．大西洋 太平洋 印度洋

12．下列地区，处于达•伽马首航新航路路线上的是： （ ）
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a．西印度群岛 b．菲律宾群岛 c．红海沿岸 d．非洲东海岸
13．开辟新航路所带来的后果中，不包括： （ ）

a．西、葡两国扩大了资本 b．意大利的商业地位削弱
c．扩大了欧洲与非洲、亚洲之间的贸易 d．加速了西欧封建制的衰落
14．16世纪英国街头戏剧中有这样一段台词：“金钱，这是大家的宠儿，一切欢乐的源泉；金钱，这是医
治一切苦闷的良药；金钱，这是世人所珍藏的珠宝；金钱，这是妇女所拜倒的偶像。”对这句台词有下列
一些解释： （ ）

①说明这时商品经济正在取代自然经济 ②表达了人文主义的生活观

③反映资产阶级的拜金主义心理 ④表明古往今来人们都喜爱金钱

a．①②③正确，④错误 b．①②④正确，③错误
c．①③正确，②④错误 d．①②正确，③④错误
15．对哥伦布发现新大陆的评价比较全面的是： （ ） a．哥伦布是殖民主义强盗，给印第安人带来无穷
灾难

b．哥伦布是将美洲纳入近代文明社会大家庭的先驱
c．哥伦布的行为是非正义的，但是客观上起着进步作用
d．哥伦布的行为是进步性，对近代文明有了伟大贡献
16．葡萄牙、西班牙最早组织新航路开辟，从政治上来说是由于： （ ）

a．两国君主都有进行海外扩张的野心 b．两国的资本主义发展迅速
c．两国所处地理位置最为有利 d．两国都是中央集权的封建国家
17．“美洲的贵金属来到西班牙就像雨点倾注于屋顶，结果全流走了。”该观点是指西班牙掠夺的大量财
富： （ ）

a．主要流入王室贵族手中 b．主要流向了罗马教廷
c．主要流入商品生产发达的国家 d．未用于工业而主要用于商业
18．16世纪，葡萄牙殖民活动的突出特点是： （ ）

a．殖民侵略以美洲为主 b．以开采和掠夺金银为主
c．建立商站，垄断贸易 d．扩大商品出口
19．西班牙的殖民侵略以哪里为主： （ ）

a．亚洲 b．非洲 c．美洲 d．非洲和亚洲
20．葡萄牙、西班牙通过殖民掠夺获得巨额财富在欧洲转化为资本是通过：
①在本国建立和发展资本主义手工工场

②统治阶级奢侈享乐，使财富流向荷、英、法

③国王和贵族从荷、英、法等国市场采购商品

④国王和贵族向荷、英、法等国投资设厂

a．①④ b．②③ c．①②③ d．①②③④
二、材料解析题：本大题共 1小题，共 15分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。
21．阅读下列材料
材料一 美洲和东印度航路的发现扩大了交往，从而使工场手工业和整个生产的发展有了巨大的高涨。从

那里输入新的产品，特别是投入流通的大量金银（它们根本改变了阶级之间的相互关系，沉重的打击了封

建土地所有制的劳动者），冒险的远征，殖民地的开拓，首先是当时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈

大地扩大为世界市场，所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。

材料二 据统计，从 1493年到 1600年，葡萄牙人仅在非洲就掠走了 27万多公斤黄金；从 1521—1600年，
西班牙从美洲掠走的黄金为 20万多公斤，白银为 1800万公斤。发了财的葡萄牙、西班牙国王和贵族从意
大利、法国、荷兰、英国的市场上采购商品，大量的贵金属像涟漪似的扩散了。

请回答：

（1）“美洲和东印度航路的发现”应如何解释？各是如何被发现的？（8分）
（2）西、葡得到了数量巨大的黄金，为什么没有使国家富强起来？（4分）
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（3）依据材料二概括“美洲和东印度航路的发现”所产生的影响。（3分）
三、问答题：

23．西欧各国开辟新航路的原因和影响是什么？（17分）
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联考历史系统训练十八参考答案

一、选择题

1．【答案】A 【解析】本题主要考查学生对 14、15世纪欧洲生产力进步的认识。此时欧洲生产力有了不
同程度的发展，大量风箱和水力推动的抽水机的使用，表明自然力利用的增多；手摇纺车、脚踏自动纺车

则反映出生产技术的进步；生产力的提高，使行业分工更细、社会分工扩大。

2．【答案】C 【解析】C项不符合 14、15世纪欧洲经济发展实际比较明显，正确的表述应该是手工业和
农业进一步分离，形成独立的手工业部门。

3．【答案】D 【解析】由于高大的熔炉和风箱的应用，提高了炉温，溶出铁水浇铸坚固耐用的工具，促
使欧洲冶金业进一步发展。

4．【答案】A
5．【答案】A 【解析】①②③项都是最早的资本主义萌芽出现的地区，但是题目中有意大利的限制，因
此③尼德兰不能选入。

6．【答案】B 【解析】在资本主义萌芽产生和发展的过程中，商业资本起着巨大的作用，此点教材有详
细叙述。在资本主义经济早期发展阶段，无论是分散的手工工场还是集中的手工工场，都是由商人开办．受

商业资本控制的，而且那时的手工工场以分散的占多数。

7．【答案】A 【解析】此题应运用生产力决定生产关系的原理，联系资本主义萌芽产生的过程，判断出
雇佣关系的形成是资本主义萌芽产生的标志，而 C和 B均是由 A决定的，故而可以判断出根本原因。
8．【答案】A 【解析】本题是最佳选择题，四个选项都是新航路开辟的原因或条件，解题的关键是要掌
握根本原因的内涵；根本原因是导致事物发生最本质的因素。在审题时密切注意决定题干要求与选项内容

门程度关系的限定词语，确定选择“最佳”的标准，A、B、C三项均属于新航路开辟的原因，其中欧洲商品
经济的发展导致了对货币需求的增加。

9．【答案】D 【解析】本题通过创设历史情境考查历史知识的迁移能力。解答本题的关键，一是抓时间“16
世纪上半期”；二是抓“欧洲市场”当时仅限于与亚洲．非洲和美洲的联系。
10．【答案】A 【解析】本题主要考查学生对新航路开辟的认知程度。同时也考查学生对知识运用的迁移
能力。题目要求是最近的航路，且限于 16世纪，解题可首先排除 B项，因 16世纪时苏伊士运河还尚未开
凿。C项经过奥斯曼土耳其控制区，显然也不合题意。A项与 D项须运用地理知识进行比较。
11．【答案】C
12．【答案】D
13．【答案】A 【解析】新航路开辟使欧洲的主要商路从地中海转移到大西洋沿岸，意大利的商业地位逐
渐被葡萄牙．西班牙等所取代。故选项 B、C尤应排除。选项 D是商业革命和价格革命的必然结果，也应
排除。用排除法应选 A项。
14．【答案】A 【解析】本题考查的知识点较多。16世纪，英国的商品经济逐渐取代自然经济，商品经
济是交换的经济，需要货币，故①的表述正确。人文主义是新兴资产阶级反封建的思想武器，资产阶级强

调人的价值和人性，需要金钱享乐，而且越多越好，故②③是正确的。④错误，错在“都喜爱”金钱；另外，
“爱金钱”的观念是在一定的政治、经济基础上产生的，并非古已有之。此题要求考生在准确理解商品经济．自
然经济、人文主义这些概念的基础上，经过分析、比较得出正确答案。本题的正确答案为 A。
15．【答案】C 【解析】本题旨在考查再认．再现能力和对史学动态关注程度和接受新观点．新信息的能
力。A、B、D三项都只看到一面，而忽视另外一面，欠公允客观，因而均需排除。C项既指出了哥伦布在
行为上的非正义性，也指出了客观上的进步作用。

16．【答案】D 【解析】本题有明确的限定“从政治上来说”，首先可以把 B和 C排除，比较 A和 D两项
不难判断 D更正确。
17．【答案】C
18．【答案】C
19．【答案】C
20．【答案】B 【解析】葡萄牙、西班牙是典型的封建国家，本国工商业并不发达，统治者通过殖民掠夺



北京博飞--华侨港澳台培训中心

北京博飞教育中心 网址：http://www.pkuzyw.com5

获得巨额财富主要是为了奢侈享乐，从荷、英、法等国市场采购商品,使财富流向荷、英、法转化为资本。
二、材料解析题

21．【答案】（1）“美洲的发现”是指哥伦布发现了美洲新大陆；（2分）1492年，哥伦布开辟了通往美洲
的新航路。（2分）“东印度航路”是指从欧洲绕过非洲直通印度的航路或绕过南美洲，穿越太平洋到达印
度的航路；（2分）这两条航路，前者是由达·伽马在 1497—1498年开通，后者是由麦哲伦于 1519－l522
年环球航行而完成。（2分）
（2）西班牙和葡萄牙从殖民地掠夺来的财富没有转化为资本，用来发展资本主义，而是花在封建统治

阶级的享乐上，结果两国衰落下去了。（3分）
（3）扩大了交往；促进了工场手工业和整个生产的发展；使欧洲市场扩大为世界市场；推动了历史的进
步。（4分）
【解析】此题考查运用有效信息说明问题的能力。解答好此题的前提是阅读理解材料内容，获取有效信息，

利用有效信息解决问题是目的。本题选取的是有关“新航路的开辟”的材料，旨在使学生进一步认清新航

路开辟的原因、过程及影响。第（1）问的答案应从新航路开辟的经过去归纳。第（2）问主要考查材料的
阅读分析能力。应抓住材料中的有效信息，没有使国家富强起来社会根源，可分析出其原因是经济发展所

致。第（3）问可以直接利用材料概括其产生的影响。
三、问答题

22．【答案】①中世纪后期的欧洲，商业资本的发展对资本主义生产关系的产生起了巨大作用，促进了自
然经济的解体和市场的扩大。（2分）
②那些熟悉市场需求的商人，利用小生产者对市场的不熟知，打入生产领域成了包买主；又利用小生产

者的经济困难．低价预购产品，择机出售。这种为商品目的而生产并形成的雇佣关系，属于资本主义性质

的。（6分）
③包买主用自己的钱购买了原料，交给他雇佣的工人去加工。生产者接受订货，根据包买主提出的具体规

格和要求，分散在各自的家庭中分工劳动。这已是资本主义工场手工业，但属于简单协作阶段。（6分）
④最后，包买主资本家将分散的小生产者集中在一起进行生产，向雇佣工人提供原料和生产工具，在产品

规格上、质量上有统一要求。这样，就形成了新的资本主义的手工工场。（4分）
【解析】此题应将商人到包买主再到包买主资本家的演变过程作为答题的基本线索，并注意史论结合，加

以分析。

23．【答案】原因：①经济根源：资本主义工商业的发展要求扩大海外市场。（2分）②社会根源：伴随
商品经济的发展，欧洲社会货币需求量大增，西欧人渴望到东方寻找黄金。这种对黄金的贪婪追求成为西

欧开辟通往东方新航路的强大驱动力。（2分）③奥斯曼帝国对传统的东西方贸易通道的阻塞，造成西方
市场上东方物资短缺，引起“商业危机”。（2分）④西班牙和葡萄牙完成中央集权，热衷于传播天主教，
也成为新航路开辟的动力之一。（2分）
影响：对欧洲，削弱了封建主阶级，促进了资本主义的发展，使西欧国家走上殖民征服道路，使商路和贸

易中心由地中海沿岸转移到大西洋沿岸，导致了意大利的衰落和英国资本主义的迅速发展。（5分）对世
界：打破了彼此相隔绝状况，密切了世界各地之间的联系，为世界市场的形成创造了重要条件，造成了亚、

非、美洲贫困落后，给亚、非、美洲人民带来灾难和痛苦。此外，证明了地圆学说的正确，推动了科学事

业的发展。（4分）
【解析】本题要求比较明确，回答开辟新航路的原因和影响两个方面的内容。教材对这一问题有比较完整

的表述，可以概括地从经济根源、社会根源、“商业危机”、宗教原因四个方面分析。开辟新航路对世界

历史的发展产生了巨大的影响，应该从对欧洲和世界不同的角度，多方面的展开分析，要求考虑的面要广。


